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Актуальність. В умовах війни організм людини тривалий час перебуває під 

впливом хронічного психоемоційного стресу, що супроводжується активацією 
гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникової осі, симпато-адреналової системи та 
порушенням нейроімунної регуляції [4].  Хронічний стрес призводить не лише 
до психоемоційних розладів, але й чинить системний вплив на функціональний 
стан внутрішніх органів і метаболічні процеси, зокрема на діяльність шлунково-
кишкового тракту [3,4]. Сучасні дослідження свідчать, що ключову роль у 
формуванні таких змін відіграє кишково-мозкова вісь (gut–brain axis), яка 
забезпечує двонаправлений зв’язок між центральною нервовою системою, 
ентеральною нервовою системою, кишковою мікробіотою, імунною та 
ендокринною системами [1,4]. Порушення регуляторних механізмів цієї осі 
супроводжується змінами моторики кишечника, вісцеральної чутливості, 
проникності кишкового бар’єра та складу мікробіоти, що сприяє розвитку 
функціональних гастроінтестинальних розладів [1,4].  У зв’язку з цим синдром 
подразненого кишечника (СПК) сьогодні розглядається не як ізольована 
патологія травної системи, а як розлад взаємодії «кишечник–мозок», у патогенезі 
якого важливу роль відіграють психоемоційний стрес, нейроендокринні 
порушення, імунне запалення та дисбіотичні зміни[2,4]. 

Мета роботи. Узагальнення сучасних наукових даних щодо 
етіопатогенетичних механізмів порушення функціонального стану шлунково-
кишкового тракту в умовах хронічного психоемоційного стресу, зокрема ролі 
дисрегуляції кишково-мозкової осі у формуванні змін моторики кишечника, 
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підвищенні проникності кишкового бар’єра, розвитку вісцеральної 
гіперчутливості та дисбіотичних змін кишкової мікробіоти.  

Матеріали і методи. Даний огляд ґрунтується на аналізі сучасних 
вітчизняних та зарубіжних літературних джерел, присвячених вивченню впливу 
хронічного психоемоційного стресу на функціональний стан шлунково-
кишкового тракту та порушення регуляції кишково-мозкової осі, що 
супроводжується змінами моторики кишечника, підвищенням проникності 
кишкового бар’єра, розвитком вісцеральної гіперчутливості та дисбіотичними 
змінами мікробіоти [1-4]. Пошук наукової інформації здійснювався з 
використанням міжнародних наукометричних баз даних PubMed і Medscape, а 
також інших спеціалізованих Internet-ресурсів. Особливу увагу приділено 
дослідженням, що висвітлюють нейроімунно-ендокринні механізми формування 
гастроінтестинальних симптомів в умовах тривалого стресового впливу. 

Результати. Хронічний психоемоційний стрес в умовах війни запускає 
каскад адаптаційно-компенсаторних реакцій, які при тривалому впливі 
набувають патологічного характеру. Одним із ключових механізмів є активація 
гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникової осі, що супроводжується підвищенням 
рівня кортизолу та кортикотропін-рилізинг-гормону. Це призводить до 
порушення моторики кишечника, змін секреторної активності, підвищення 
проникності кишкового бар’єра та модифікації місцевої імунної відповіді. 
Одночасна активація симпато-адреналової системи супроводжується змінами 
вісцерального кровообігу, посиленням спазму гладкої мускулатури та 
порушенням перистальтики шлунково-кишкового тракту [4]. 

Важливе значення у розвитку гастроінтестинальних порушень має 
дисрегуляція кишково-мозкової осі та зміни складу кишкової мікробіоти. 
Сучасні дослідження свідчать, що при посттравматичному стресовому розладі 
(ПТСР) вісь «мікробіота–кишечник–головний мозок» залучається через складні 
нейроімунно-ендокринні механізми, які включають активацію прозапальних 
цитокінів, порушення нейромедіаторного балансу, вплив бактеріальних 
метаболітів та зміну функціональної активності блукаючого нерва. Такі зміни 
сприяють підтриманню хронічного низькоградієнтного запалення, розвитку 
вісцеральної гіперчутливості та формуванню функціональних 
гастроінтестинальних розладів[1,4].  

Клінічно зазначені порушення можуть проявлятися абдомінальним болем, 
здуттям живота, нудотою, печією, діареєю або закрепами. Найбільш 
характерним прикладом функціонального розладу є синдром подразненого 
кишечника (СПК), для якого типовими є рецидивуючий абдомінальний біль та 
порушення дефекації за відсутності органічного ураження травної системи. Дані 
сучасних метааналізів свідчать про достовірний зв’язок між посттравматичним 
стресовим розладом та підвищеним ризиком розвитку СПК. Зокрема, у ветеранів 
бойових дій виявлено значно вищу частоту СПК порівняно з іншими 
гастроінтестинальними захворюваннями, що підкреслює роль хронічного стресу 
у формуванні функціональної патології кишечника[2]. 
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Додаткове значення мають поведінкові та соціально-побутові чинники 
воєнного часу, зокрема порушення режиму харчування, дефіцит сну, емоційне 
переїдання або зниження апетиту, надмірне вживання кофеїну, алкоголю, 
тютюнопаління, а також недостатня фізична активність. У сукупності ці фактори 
поглиблюють порушення нейроендокринної регуляції та негативно впливають 
на функціональний стан шлунково-кишкового тракту. Дані українських 
досліджень також підтверджують тісний взаємозв’язок між воєнним стресом, 
психоемоційними розладами, змінами харчової поведінки та погіршенням 
загального стану здоров’я населення після початку повномасштабного 
вторгнення [3]. 

Висновки. Хронічний психоемоційний стрес в умовах війни є важливим 
патогенетичним чинником порушення функціонального стану шлунково-
кишкового тракту. Активація гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникової осі, 
симпато-адреналової системи та дисрегуляція кишково-мозкової осі сприяють 
підтримці хронічного низькоградієнтного запалення. розвитку змін моторики і 
підвищенню проникності кишкового бар’єра, формуванню вісцеральної 
гіперчутливості та дисбіотичних змін мікробіоти. 

Одним із найбільш поширених функціональних розладів, асоційованих із 
тривалим стресовим впливом, є синдром подразненого кишечника, розвиток 
якого тісно пов’язаний із порушенням регуляції кишково-мозкової осі. 

Отримані дані свідчать про необхідність комплексного підходу до 
профілактики, діагностики та лікування функціональних гастроінтестинальних 
розладів у осіб, які перебувають в стані хронічного психоемоційного стресу в 
умовах війни, з урахуванням особливостей харчової поведінки, стану кишкової 
мікробіоти та нейроімунно-ендокринних механізмів регуляції. 
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